宋庆龄故居的樟树
（第二课时教学设计）
教学目标:
    1．能有感情地朗读课文，背诵课文。
    2．通过对课文语言文字的学习，在脑海中树立樟树蓬蓬勃勃的形象，懂得樟树的可贵品质。
    3．领会樟树的象征意义，体会人们对宋庆龄的崇敬和怀念之情。
教学重难点：
    引导学生品词析句，领会樟树的象征意义
教材解读：
    课文描写了宋庆龄故居的两棵樟树的外形和生长特点，以及具有拒虫的香气且能永久保持的可贵之处，表达了对这两棵樟树的赞美和对宋庆龄的怀念之情。层次清楚，语言简洁，重点突出。我们可以按照“樟树外在美——樟树的内在美——宋庆龄的人格美”的线索理解文章。“樟树的外形美和内在的品质美”是课文的主要内容，也是重点内容。通过对重点词语“枝干粗壮”、“稠密”、“四季常青”、“蓬蓬勃勃”、“香气永久保持”、“香气仍然不变”、“可贵之处”的理解，让学生仔细地品读，边读边想象，真正读进去，再读出来。在对话中互相学习，互相补充。因此，教师要引领学生带着饱满的激情，以热爱、赞美的语气去朗读，在有感情地朗读中体会樟树的勃勃生机、赞美之情、可贵之处。 
学情分析：
    这是一篇精美的散文。运用了借物抒情，以树喻人的写法，借赞美樟树的可贵之处来赞美宋庆龄的高贵品质。以当前学生的认知能力，在第一课时充分阅读的基础上，借助语言文字，学生可以体会到作者笔下的两棵樟树蓬勃旺盛的生命力以及拒虫和香气永久保持的可贵之处，但对樟树的象征意义以及宋庆龄的生平事迹和高贵品质却很难理解到位。因此，需要老师适时点拨、启发、引领。
教学过程：
    一、情境渲染，切题导入。
    1.课件出示宋庆龄故居的图片。
    2.今天老师先带大家到宋庆龄的故居去看一看。点击
讲解：上海宋庆龄故居的庭院里有两棵树。有一次,周恩来同志觉得那房子小了一点,就劝宋庆龄同志搬个家。她不肯,说:我舍不得这两棵树。出示：“我舍不得这两棵树。”
    3.谁来读读这句话。从这句话中，你读懂了什么？（喜爱、不舍）
    4.我们已经知道，“这是两棵树，这是两棵樟树，这是（宋庆龄故居里的两棵樟树）”
    5.那么，这究竟是两棵什么样的樟树，让宋庆龄如此不舍呢？今天我们继续学习第22课，齐读课题。
二、品词析句，走近两棵树。
（一）想象表达，品读樟树外形之美，。
    1.过渡：让我们一起“走近这两棵树”，要想了解这树，最先想知道的必定是这两棵树长什么样？请同学们打开课本，翻到127页，请一位同学来大声朗读课文第四自然段，其他同学找出最能反映樟树外形特点的词语。（板书：蓬蓬勃勃）
蓬蓬勃勃是什么意思？
2.理解“蓬蓬勃勃”：
（1）在生活中，你见过什么是蓬蓬勃勃的？（描述：小草、花儿、少年儿童，说说“蓬蓬勃勃”的意思。）
（2）那么课文哪些地方具体写出了樟树的蓬蓬勃勃呢？请大家默读课文第四自然段，用笔画出相关词语句子，指名朗读。
    【品读：樟树不高，但它的枝干粗壮，而且伸向四面八方，伸得远远的。】
    A、出示课件：孩子们，看，樟树的枝干粗壮，足有碗口这么粗。伸向四面八方，伸得远远的，仿佛（撑开了两把绿色的大伞）。谁来读读这句话。读完，你最想说：“樟树，你真是           （生命力旺盛、充满生机）”
    B、齐读：我们一起读，读出樟树的这种蓬勃、旺盛的生命力。
    【品读：稠密的树叶绿得发亮。】
    A、还找出了哪些词句：看，这就是稠密的树叶。这些树叶怎么样？你想到了哪些词句来形容？（密密层层的一片紧挨着一片；密得不透一点儿缝隙；枝繁叶茂、密不透风……）
    B、让我们把交流的这些词句放到这句话中，深入地体会体会：这樟树的树叶真是       。瞧，这树叶真多啊，多得数都数不清；这树叶真密呀，密得          ；
    C、这树叶不仅稠密，而且绿得发亮。绿的怎么样，亮得怎么样？谁能继续说下去。这树叶真绿啊，绿得就像      （翡翠一样）；这树叶真亮啊，亮得仿佛       （抹了一层油）。 
    D、根据交流，写在课文语句的空白处，指名两人交流。
    E、引读：咱们所有的想象和体会汇成一句话，那就是“稠密的树叶绿得发亮。”
    【品读：樟树四季常青，无论是夏天还是冬天，它们总是那么蓬蓬勃勃】
     A、多么充满生机的两棵樟树啊，他们还会在怎样的环境与条件下显示自己的蓬蓬勃勃呢？课文是这么说的：“樟树四季常青，无论是夏天还是冬天，它们总是那么蓬蓬勃勃”，你也能试着用这样的句式来说一说吗？同桌先交流交流。（无论是      还是       它们总是那么           ）
     B、指导朗读：是呀：无论是三九严寒还是盛夏酷暑，他们总是那么蓬蓬勃勃，这是多么顽强的两课樟树啊！此时，我们看到了“这是蓬蓬勃勃的两课樟树”
    3.我们用朗读来赞美这两棵樟树的蓬蓬勃勃吧：指名深情诵读第四自然段。
    4.难怪宋庆龄舍不得这两棵樟树！让我们饱含激情，把热爱和赞美送给这两棵樟树！请同学们捧起课本，齐读第四自然段。
    5.这么美的文章当然要背了，自己先试试！
    （二）质疑解疑，研读樟树品质之美
    1．孩子们，枝繁叶茂、四季常青的樟树，它们是那么蓬蓬勃勃，招人喜欢。那么宋庆龄舍不得这两棵樟树，难道仅仅因为它们长得蓬蓬勃勃吗？还有哪些其他的原因呢？我们继续研读课文的第五自然段。
    2．默读：宋庆龄舍不得这两棵樟树的第二个原因是什么？
    （1）请同学们默读第5自然段，到文中找出一句话，用横线划下来。
（2）交流：出示语句：“而樟树本身却有一种香气，而且这种香气能永久保持。”（板书：香气永久）
A、说到香气，这让我想到了很多女士喜欢用香水，一般的香水的香气能永久保持吗？他会随着时间的流逝而挥发。而樟树的这种香气呢？能永久保持。你从哪儿看出来的，读读相关的语句。（出示: 即使当它……只要这木质存在一天，虫类就怕它一天。）
B、请一位同学再来读读这句话：只要这木质存在一天，虫类就怕它一天。
只要这木质存在一个月，虫类就怕它一个月。（你还能再填进几个时间说一说吗？）
只要这木质存在一年，虫类就怕它一年。
只要这木质存在一百年，虫类就怕它一百年。
樟树的可贵之处就在这里（这里是指什么？）：这种拒虫的香气能永久保持。
    3．别的树木有这种香气吗？没有，所以——容易招虫。
    （1）引读：比如说“从同一棵石榴树上，可以捉到三四种不同的虫子。它们还要养儿育女，繁衍后代，子子孙孙都寄生在树上。”
    （2）学习“反衬”：读了这句话，联系课题和课文其他内容，你们有什么疑问吗？（课文明明是写樟树香，能驱虫，为什么要写别的树木容易招虫呢？通过对比反衬出樟树的高贵品质。）
这就更突出了宋庆龄喜欢樟树的第二大原因。
    （3）课外拓展：樟树有了这种香气，就有了什么样的功能?(防虫)板书：拒虫。
    谁能结合课外知识，向大家介绍介绍樟树香气的特点吗？
    是这样的，樟树的这种香气，人类闻了觉得心旷神怡，可是害虫闻了，就躲得远远的，否则就会被杀死，这就是樟树香气的独特之处。
    老师还从从长辈那儿了解到：老百姓中有些人家会有用樟木做成的樟木箱，存放衣物，虫子就不敢来破坏箱子里的衣物了，从而保护物品。现在我们收纳衣物时用的樟脑丸就是提炼了樟树的成分，模仿它的香气来拒虫的。
樟树具有这么可贵的品质，谁能来赞美这两棵樟树。
    同学们都跃跃欲试，那大家一起来吧！男生读其他树的句子，女生读描写樟树的句子。
    此时，你觉得宋庆龄故居的樟树是两棵怎样的樟树？(这是蓬蓬勃勃，具有拒虫香气且能永久保持的两棵樟树。)
    2.小结：这两棵樟树不仅一年四季蓬蓬勃勃，充满生机，而且具有拒虫的香气，难怪宋庆龄不肯搬家，舍不得这两棵树啊！
    三、拓展阅读，走进宋庆龄
    1.过渡引读：这两棵樟树与宋庆龄相依相伴，共同度过了春夏秋冬，共同走过了风风雨雨。所以（出示：人们怀着崇敬的心情前来瞻仰宋庆龄的故居，也总爱在这两棵樟树前留个影，作为永久的纪念。）
    2.质疑：读了这句话，你或许又有疑问啦？宋庆龄故居前有欧式的建筑，有美丽的花坛，有如茵的草地，为什么人们偏偏总爱在这两棵樟树前留个影，作为永久的纪念？人们永久纪念什么呢？ （出示：宋庆龄  樟树图片）
    3.课件出示：大家请看，读懂这样一段文字，你们就知道人们为什么总爱在这两棵樟树前留个影。
孩子们，宋庆龄和樟树之间有什么联系呢？（樟树就是宋庆龄，虫子就是国民党、反动派）掌声就是对你的肯定，国民党就是虫子，（害人的虫子）宋庆龄就是樟树。樟树把虫子拒之门外，宋庆龄用一身正气与敌人不屈不挠地斗争，把蒋介石、汪精卫等敌人拒之门外，绝不与他们同流合污，这就是宋庆龄的樟树品格。她像樟树一样，把国民党拒之门外，又保护了自己的人民。她的具体贡献就是对妇女、儿童尽最大能力的保护，让他们健康地发展，这就是宋庆龄做的贡献。
  现在知道人们就是把樟树当做宋庆龄。
[bookmark: _GoBack]    5.在外国人眼中,宋庆龄也是一位了不起的女性。(出示) 现在让我们也怀着崇敬和怀念的心情一起读最后一个自然段。  
  学到这儿，老师想问问你们：这篇课文表面是在写樟树蓬勃旺盛，用香气拒虫养物，实际是赞美宋庆龄用自己的一身正气把敌人拒之门外，保护人民，这种写法叫借物喻人。（板书：借物、喻人、连线）樟树是宋庆龄的象征，人们与樟树留影，就是与宋庆龄留影，为的是纪念宋庆龄这位伟大的女性。
    四、表达延伸，永久“瞻仰”
    1.谈话总结：今天，我们学习了《宋庆龄故居的樟树》这篇课文，走近了樟树，也走近了宋庆龄。这篇课文表面是写樟树，其实是借物喻人，以树喻人，写出了宋庆龄如樟树般崇高的人格风范和高贵的精神品质。我们读懂了樟树，也就读懂了宋庆龄。人们总爱在这两棵樟树前留影，既表达了人们对樟树的（喜爱 ）之情，又表达了人们对故居主人（宋庆龄）的（怀念）之情。
    2.此时此刻，我们心潮涌动，让我们怀着诚挚的敬意，写下自己的感言：
    出示练笔小贴士：（选做其一）
    （1）人们为什么前来瞻仰宋庆龄的故居？请以《想去宋庆龄故居》为题写话。
    （2）游人为什么总爱在这两课樟树前合影留念？请以《蓬蓬勃勃的樟树》为题写话。
    （3）面对宋庆龄故居，面对故居的两课树，你最想说什么？请以《     ，我想对你说》为题写话。

板书：
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